

JUSTICIA

PAX



Biblioteca Pública Provincial
Seminario, 2
PALMA

AÑO III

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lull

Sábado 22 de Mayo de 1937

Precio de venta
quince céntimos

N.º 90

ARRIBA ESPAÑA - VIVA FRANCO - VIVA ESPAÑA



Corpus Christi

¡Se avecina la gran solemnidad! Cuando vense ondear, como mar de oro, sazanas las mieses de nuestros campos invitando al dueño a recoger lo que algueñas han podido reportar o han caído ya tal vez bajo la hoz del segador, formando ricos montones de apretadas gavillas y se apresura el hombre a guardar el precioso don de Dios, con que provee la Providencia a la principal de nuestras necesidades, recuerda la Iglesia el pan del alma la Sagrada Eucaristía.

¡Se avecina la gran solemnidad! No solo lá del Dios sacramentado, oculto bajo las especies sacramentales y hecho prisionero del amor; sino del Rey que deja la soledad del tabernáculo para ser dueño de las calles y plazas y sea vista y adorada su majestad como Dios de cielos y tierras.

¡Se avecina la gran solemnidad! Y eso quisieramos que fuera el gran pregón para que todos los habitantes de la ciudad salieran a recibirle o se sumaran a su manifestación en día tan solemne; si antaño desgraciadamente le negaron su paso en nuestra ciudad porque debía ser el Dios desterrado de los suyos, hasta que llegara el momento de incluso desterrarlo del templo como malhechor e incendiarlo; ogaño el júbilo y entusiasmo deben acompañarlo porque la ciudad reconquistada sabe que a El debe su homenaje como Rey de Reyes y Señor de los que dominan.

¡Se avecina la gran solemnidad! Despojemos de claveles y rosas nuestros jardines y de retamas los oteros; engalanemos los altares y empavesemos las fachadas; concertemos músicas y cantemos himnos gloriosos para saludar al que viene en el nombre del Señor.

¡Sea la próxima solemnidad, solemnidad de fe, de amor, de entusiasmo, de tradición!

Las masas Obreras

Que grandes masas de pueblo se habían totalmente apartado de la Iglesia, es cosa innegable. Que sentían odio extenuado a la parte de la Sociedad que cambiaban de burguesía, tampoco se puede negar. Cierta es también que muchos trabajadores, ganados por el materialismo histórico veían en la Religión una aparadora de determinada clase social. Y en la Patria un mito con el que pretendían mantenerles sumisos aristócratas y potentados. Todo esto es evidente. Mucho menudo pueblo de nuestro país ni creía en Dios ni en España.

Formóse así un separatismo terrible. El que podríamos llamar separatismo rojo u horizontal, mucho más peligroso que los separatismos verticales o geográficos porque éstos eran casos patológicos perfectamente delimitados y que por su misma localización sólo podrían prosperar en medio de situaciones catastróficas, mientras que aquél se había extendido a toda España y gangrenado todo el cuerpo social a cuya dislocación y fin se encaminaba.

Pensar que ahora con la simple conquista del territorio rojo, con el flamear victorioso de la bandera bicolor, los desfiles de los bravos combatientes y las grandes ceremonias en acción de gracias al Todopoderoso por el triunfo, se va a ganar el corazón de esas gentes es no saber discurrir.

Estamos seguros que algunos, y aún muchos, si, verán el error en que cayeron, el engaño de que fueron víctimas, la explotación que sobre ellos realizaron los caciques de las mal llamadas casas del pueblo. Pero estamos seguros también de que quedarán muchísimos con el veneno dentro, sin acabar de expulsar los tóxicos con que el mar-

xismo les embruteó. Pues bien, hay que intentar atraerse a todos esos proletarios ganarlos en un verdadero apostolado de redención.

El abandono en que se les tuvo, a la vez material y espiritual, fué parte y no pequeña en las deserciones verificadas. El espíritu de nuestros obreros se nutrió con la bestial literatura del anarquismo o de la pornografía. La inmoralidad y la corrupción prendió en ellos como en hierba seca. Que son muy malas consejeras la mucha abundancia y la mucha escasez. Y en gran escasez se vieron con frecuencia muchos trabajadores porque el gran capitalismo moderno les tomó por apéndice o añadido de las máquinas. Y se les usó como medio de obtener riqueza o de acrecentar las que ya se poseían. Olvidando así el adinerado que es mero administrador de cuanto posee. Y que debe administrar en beneficio de los humildes.

Nada de esto se supo Mejor dicho, no se quiso saber. Pues hubo voces que lo dijeron y repitieron. Pero privaba el liberalismo, en política y en economía. Y Adam Smith había dicho que ninguna relación existía entre lo económico y lo moral. Con lo que se suscitó, a la par que el gran desarrollo industrial, una gran carrera tras el dinero, aprovechando lo favorable de las circunstancias.

El obrero -salvo en contadas empresas y excepciones- pasó a ser cosa. Con lo que empezaron a caer en su alma gotas de odio. Esto lo aprovechó bien el socialismo. Pero aún cometieron mayor iniquidad las clases poderosas. Que aun los magnates descreídos entendieron que la Religión iba muy bien para los menesterosos por lo que tenía de freno. Resultó que los menesterosos, hábil-

Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista

El martes pasado tuvo lugar con gran entusiasmo y patriotismo el reparto de premios a sus mas aplicados alumnos, y su inauguración oficial.

Asistieron al solemne acto el Excmo. Sr. Gobernador civil, el Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Marques de Zayas el Jefe de la Junta de Gobierno de las O. N. S. y Presidente del Patronato Provincial del Trabajo Sr. Fernandez Hidalgo.

El acto tuvo lugar en el local de la Graduada donde en unas de las espaciosas aulas se han instalado las diversas secciones del Trabajo.

Espereaban a las autoridades que debían venir de nuestro Santuario de San Salvador donde habían ido a rezar una Salve a la Virgen, con las autoridades locales y representantes de los Sindicatos acompañados por la banda de música a la entrada de la ciudad marchando hacia la Casa Consistorial.

Seguidamente bajó la comitiva a la Plaza del Arrabal con el objeto de inspeccionar las obras de reforma de aquella Plaza. Desfilando a continuación las organizaciones juveniles de Falange y Requetés, precedidos de la centena de Alumnos del Trabajo en perfecta formación, ostentando los emblemas de las O. N. S., y herramientas diversas simbolo del trabajo, siendo calurosamente aplaudidos.

Agregarónse las autoridades a la comitiva marchando hacia el local de la Escuela del Trabajo siendo recibidas las autoridades con frenéticos aplausos por la multitud que aguardaba en el espacioso patio su llegada.

Ocupada la tribuna por las autoridades y los alumnos formados con toda corrección, empezó el acto.

Hicieron uso de la palabra primeramente el Sr. Massot Novell Director del Patronato local del Trabajo y representante además del Sr. Alcalde que debido ha encontrarse indispuesto no pudo asistir al acto. Seguidamente hablaron los Sres. Fernandez Hidalgo, Zaiz Gralla Jefe Local de la F. E. T. y de las Jons, y por último el Excmo. Sr. Gobernador glosando todos la importancia de las Escuelas del Trabajo que logrará dentro del nuevo estado el levantamiento de la clase trabajadora, el enriquecimiento de nuestros mercados y con ello el engrandecimiento de nuestra mada España.

Seguidamente se procedió al reparto de los premios a los más destacados alumnos que van a continuación.

PRIMERA SEMANA

1.º CURSO

1.º premio 5 pesetas. - Bartolomé Cabrer Sagrera 2.º id. 4 id. - Juan Adrover Artigues. - 3.º id. 3'50 id. Gabriel Ferrio Fuster.

mente manejados, odiaron también a la Religión. Y más tarde, a la Patria.

Ya estaba hecha la revolución. ¡Qué más revolución se quería? Sus dañinos efectos los hemos tocado ahora. Pero la revolución de los espíritus se hizo hace tiempo, cuando Mella la veía y denunciaba y los oyentes se quedaban tan satisfechos comentando: «¡qué bien habla este hombre!» La revolución estaba hecha por todos los marxistas. Que no son sólo los que llevan este nombre sino los burgueses que sin otro móvil que el crematístico han obrado con arreglo a las normas del materialismo histórico.

Va a quedar España ahora, en cuanto a lo social respecta, como tabla rasa. Frente

2.º CURSO

1.º premio 5 ptas. - Andres Bennasar Monserrat 2.º id. 4 id. - Antonio Maimó Gornals. - 3.º id 3'50 id. - Pedro Clar Artigues.

SEGUNDA SEMANA

1.º CURSO

1.º premio 5 ptas. Guillermo Barceló Batle. - 2.º id. 4 id. Miguel Rigo Albons. - 3.º id 2'50 id. Juan Roig Vaquer.

2.º CURSO

1.º premio 5 ptas. Pedro Adrover Nicolau. - 2.º id. 4 id. José Llopis Barceló. - 3.º id. 3'50 id. Miguel Llaneras Artigues.

TERCERA SEMANA

PRIMER CURSO

1.º premio 5 ptas. Pedro Artigues Bou. - 2.º id. 4 id. Bartolomé Cabrer Sagrera. - 3.º id. 3'50 id. Rafael Estelrich Prohens.

2.º CURSO

1.º premio 5 ptas. Julián Maimó Juliá. - 2.º id. 4 id. Pedro Juan Pou. - 3.º id. 3'50 Miguel Boidoy Oliver.

CUARTA SEMANA

1.º CURSO

1.º premio 5 ptas. Juan Bover Artigues. - 2.º id. 4 id. Jaime Llinás Maimó. - 3.º id. 3'50 id. Lorenzo Carbonell Simer.

2.º CURSO

1.º premio 5 ptas. Sebastián Oliver Simó - 2.º id 4 id. Miguel Rosselló Manresa. - 3.º id. 3'50 id. Juan Forteza Fuster.

Terminado el reparto finalizó el simpático y españolísimo acto ejecutándose los himnos de Falange y Nacional, siendo ovacionadísimos.

Solamente una nota fué lamentable y fué la sentida ausencia de nuestro estimado Sr. Alcalde D. Manuel Oliver que rendido por el agotador trabajo que se había impuesto para conseguir ver realizada su obra, de ver dotada a nuestra querida ciudad del tan gran beneficio que supone esta Escuela del Trabajo, no pudo asistir como ya decimos vencido por inoportuna indisposición.

Ni un hogar
sin lumbre
ni un obrero
sin pan

Palabras del Caudillo.

a nosotros tendremos grandes masas de pueblo con el virus marxista inoculado. No intentemos ganarlas sólo con gritos, música, gestos y palabrería. No perdamos la posta guerra. Preocupémonos a fondo y con todo interés por ellas. Si ven que son objeto de preocupación es fácil ponerlas en buen camino. Una vez en él, trabajase sin descanso por purificar su espíritu y lleguen los que algo tienen a los mayores sacrificios económicos que puedan.

Que todos tenemos que dar nuestra mano al esfuerzo preciso para que no se malogre la redención de las masas obreras de España.

(De la Voz de España.)



IN PACE VIVAT
EL REVERENDO

DON BARTOLOME GAYA SAGRERA, PBRO.

falleció el pasado lunes, 16, a la 1'30 de la madrugada

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION
APOSTOLICA

R. I. P.

Sus atribulados hermanos Cosme, Micaela, María Sebastian y Antonio presentes; Miguel y José, ausentes, hermanos políticos Apolonía, Bartolomé Catalina y Margarita, presentes, y Agustina y Carmen ausentes, sobrino el Rdo. D. Sebastian, tíos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones por lo que le quedaran sumamente agradecidos.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren o parte de rosario que rezasen por el alma del finado.

**El Rdo. D. Bartolome
Gaya Sagrera, Pbro.**



¡Ha muerto!.. He ahí el murmullo que fué flotando sobre la ciudad, aún adormecida. Y fué invadiendo y propagándose y expandiéndose, como se expande y propaga el grito en las entrañas de los montes. Y aquel murmullo, — quejido de dolor, humedad de lágrimas, soplo calificado —, fué harto suficiente para hacer llegar ante sus restos venerandos, en desfile rumoroso y quejumbroso, las olas tumultuosas de la sociedad felanigense. Así, sin reservas ni distingos; sin diferencias ni excepciones.

Y no serán solamente los suyos, los íntimamente suyos, los que repetirán con el vate del Lacio: «nunca resbalará de mi pecho tu memoria»; será Felanitx la que sentirá el vacío escalofriante de su ausencia.

Porque en toda ella dejó grabada su huella, indeleble a pesar de los dientes roedores de los años, del velo gris de la distancia, de la ingrata memoria de los tiempos. No será como el polvo que levanta y transporta el viento, en frase del salmista; será como el leño plantado a la vera del torrente, con frutos abundosos y longevos. Los frutos de sus obras, henchidas de longevidad.

Es que en todos los senderos fué echando su semilla; y en todos los reductos puso cátedra y amores; doquiera fraternizaran, en admirable consorcio, la bondad y el talento, la justicia y la paz... Pensó muy alto y sintió muy hondo...

¡La iglesia y la Enseñanza! Estos fueron sus ideales, su lema y su norte. Su obsesión, su gloria y sus delicias. Sus trabajos, su agotamiento y su muerte.

¡Cómo recordará la juventud felanigense, los hombres ya de hoy, aquellas sus enseñanzas, ardientes de fuego, luminosas de claridad! *Lucerna ardens et lucens.* Junto a él se congregaron los valores del pueblo; en torno suyo se educaron nuestros jóvenes aprendiendo el arte de ser hombres; cabe él iban tomando cuerpo cuantas asociaciones y publicaciones culturales y católicas ponían su asiento en Felanitx; bajo su dirección nació la agrupación que, con el nombre de un fraile paisano, consagró a Orfeo sus socios, *1º Orfeo Auli*; a él, en fin, acudían en consulta, con sus cuitas y dolores, las dificultades de nuestra ciudad de la que fué Maestro indiscutido.

Por eso su vida fué una clase perpetua; su casa una aula insustituible; su conversación una lección constante; su pensamiento una filosofía, bajo la luz de un talento natural extraordinario, una dialéctica cortante y formidable, — peligrosísima máquina de guerra —, siempre iluminada por la rectitud y vivificada por el amor. No fué sólo milagro del genio, cantaríala el poeta castellano. No se puede vibrar sin ecos de amor, volar, sin alas de amor vivir sin aliento de amor. Es la palanca que pedía el antiguo físico y filósofo para sacar

de quicio la bola del mundo.

Bajo esas dos fuerzas acompañadas, complementarias y paralelas, — la del genio y la del amor —, se fué forjando, en el taller del gran pedagogo, la mente y el corazón de sus discípulos, en principios sanos e inmutables, sin alardes hinchados, sin oropeles fascinadores; sino bajo una luz placida y diáfana; como de luna llena en las noches de Abril.

Parecía que oía los ecos y veía las obras del Maestro Eterno que pasó la vida haciendo bien y murió de tanto hacer bien; de Aquel que enseñó en los umbrales de las casitas blancas de Palestina, en los sombreadas plazuelas de las ciudades, en los pórticos soberbios del templo, entre las espigas doradas de los campos, o en las arenas del Lago, con los pies entre los guijanos, frente al sol del Oriente, doquiera había una alma sin luz, con ansias de vida. Siempre predicando y enseñando, como Jesús.

Y por lo que la Iglesia se refiere, tarea incompleta y vana resultaría querer encerrar su acción en unas líneas, con sólo unos minutos de tiempo. A pesar de los enormes trabajos ya descritos, aún dedicaba lo mejor a la Iglesia. No a mucho, a uno de sus, íntimos, le decía una de aquellas sus frases lapidarias: «No he trabajado nunca a jornal; siempre a destajo.» Y es la pura verdad. Así lo proclaman la Iglesia Parroquial, de la que fué uno de los mejores operarios; el Convento de San Agustín al que dió vida y auge; los Otorios de Son Negre y Son Mesquida, de los que fué Apóstol; el Canto Gregoriano del que fué instaurador en nuestra Ciudad; la Cofradía de la Virgen de la Correa, de la que fué alma, durante siete lustros; la Adoración Nocturna que le tiene, junto con otro santo sacerdote difunto también, por Fundador y Director.... ¡Si bastaba ver la amargura y las lágrimas de aque-

llos buenos labriegos de Son Negre que le tuvieron por Padre y por Pastor, durante 33 años, para prescindir de todo elogio. ¡Como le amaban! y como los amaba!

Y jamás quiso abandonar ese humilde reposo activísimo. El, como el poeta agustino, «no curaba si la fama santa, con voz, su nombre, pregonera.» Porque no fué ciertamente la luz aquella del Evangelio que se esconde bajo el celémín; fué la lumbre puesta sobre el candelero para iluminar a todos; pero cubierta con tupida pantalla, celosa de que vieran únicamente los resplandores, sin ver la luz que los radiaba. Así fué él.

Pero, gracias a Dios, no habrá sido solamente como una caricia ligera y efímera que se desvanece, ni como una flor que se desmaya en su propia cuna; sino como una semilla que da vida, como un artista que esculpe muy ondo sobre el mármol; como un arado que remueve profundamente la tierra, dejando en ella su influjo bienhechor.

Dios le dió cinco talentos y él le ha devuelto otros cinco. Por eso disfruta de Dios, en los altos sitialos de la Gloria. El, como Cristo, podía exclamar: He terminado mi obra; incluso esa obra última que me encomendaste, oh Dios, y que, dentro de días, será realidad. Como Moisés ¡sólo verá la tierra de promisión, sin poder entrar en ella. Pero... ¡bendito seas! también en la muerte mi voluntad es la tuya, como lo ha sido en mi vida; donde no he conocido sino el trabajo y la fatiga por Ti»

Y los que quedamos, no hacemos sino balbucear: «Bendito seas en el Cielo, como lo eres en la Tierra!»

G. R.

Sección Local

Arrollado por un tren.

El viernes de la pasada semana fué arrollado por el tren de Santa Margarita a Petra el camión de nuestro amigo el reconocido comerciante de vinos D. Francisco Picó,

Dicho camión iba conducido por el chofer D. Miguel Serra Adrover y acompañábale Antonio J. Mayol y Andrés Vicens ambos trabajadores de la misma casa. Al cruzar un paso a nivel de la misma carretera no fué oído por ellos el convoy ferroviario siendo desgraciadamente arrollados.

Sufrió heridas graves al conductor Sr. Serra, pués una vez auxiliado, fué trasladado a la clínica del Dr. Valdés apreciándole un gran desgarro epicráneo dejando al descubierto el parietal, con rotura y arrancamiento del músculo temporal; así como fractura de varias costillas y de la escajeula con notable enfisema por rotura de la pleura. Todas las lesiones de carácter grave.

Los otros ocupantes no sufrieron herida alguna solo unas rozaduras sin importancia. Al interesarnos por la salud del herido

nos informan va mejorando de las lesiones sufridas lo cual nos satisface enormemente deseándole el más pronto y total restablecimiento.

**Licenciamiento del
reemplazo 19 de 9.**

Por disposición del Excmo. Sr. Comandante General de Mallorca se ordena que sean licenciados los individuos del citado reemplazo que estaban encuadrados en milicias, debiendo devolver las prendas del ejército que poseían pudiendo hacerlo en el mismo cuartel de Milicias.

De sociedad

Ascenso.

Ha sido ascendido a brigada el sargento D. Pedro Nicolau Gayá hijo de nuestro estimado amigo el sargento de la Guardia Civil de nuestra ciudad.

El joven brigada hace unos meses salió voluntario para la península siendo incorporado al frente de Asturias donde ha conseguido la nueva graduación.

Enviamos desde estas columnas la más efusiva felicitación al nuevo ascendido y a sus familiares tan apreciados en esta casa.

Restablecido.

Se encuentra ya restablecido de la indisposición que sufrió hace unos días nuestro estimado amigo D. Manuel Oliver Puig alcalde de nuestra ciudad.

Lo celebramos vivamente.

La noticia que dimos a nuestros lectores en el pasado número del Rdo. D. Sebastian Gayá Riera decimos que la misa del nuevo celebrante sería solemne con sermón y hacemos la rectificación de que dicha misa será rezada acausa del recien luto del fallecimiento de su tío el Rdo. D. Bartolomé fallecido el lunes pasado.

El nuevo celebrante el próximo lunes celebrará su primera misa, en sufragio del alma de su llorado tío en la Iglesia de San Agustín en la capilla de nuestra Señora de la Correa.

CULTOS

En la Parroquia.

El próximo miércoles después del Rosario se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del Corpus Christi con Exposición Mayor. A las 10 la Sección Adoradora Nocturna en esta misma parroquia solemne Vigilia con carácter de rogativa.

Jueves festividad del Corpus: A las siete misa de Comunión general para la Hermandad del Sacramento. A las nueve y media Horas rezadas, Tercia cantada al órgano y Misa Mayor solemne ocupando la sagrada cátedra el Rdo. D. Pedro Santandreu.

Por la tarde a las tres Vísperas solemnes y acto seguido Maitines y Laudes cantadas. A las 6 saldrá la procesión con el Santísimo recorriendo las calles de costumbre, bendición Te Deum y reserva.

Convento.

Mañana se celebrará fiesta dedicada a Santa Rita bajo el siguiente programa:

A las 6'30 Misa de Comunión General para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Correa.

A las 8'30.—Misa Mayor con panegrico de la Santa, por D. José Bauzá, Vicario.

A las 3'30.—Ejercicio del mes de Mayo, Exposición del Santísimo, conclusión del Novenario de Santa Rita, procesión con el Santísimo y reserva.

AVISO

Se manifiesta por el presente anuncio a todos los señores que pagaban sus contribuciones por mediación de la antigua CAJA RURAL, hoy CASA AGRICOLA DE LA CAJA DE PENSIONES, que en adelante no cuidará mas de sacar los recibos, lo que advierte a los interesados para los efectos pertinentes.

Al mismo tiempo se ruega a todos los señores que tengan aun billetes pendientes que pasen a liquidarlos cuanto antes.

Felanitx 15 de Mayo de 1937.—El Subdelegado, Joaquin Nicolau.

SE VENDE

Pollos de dos meses a 1'50 ptas. cada uno de las razas Castellana Negra y Prat Leonada.

Informes en la Granja Monserrat calle Bastera, 5.—Felanitx.

Editorial Ramón Llull.